



Год издания  
81-й

Выходит по четвергам

# ЗНАМЯ ПОБЕДЫ

Общественно-политическая газета

Цена свободная

www.zn-pobedy-romny.ru

7 марта  
2024 года

№ 9  
(7842)



## Гвардия молодых

**Посвящение в юнармейцы стало неординарным событием в Rogozovskoye средней школе в первый день весны. Красивое, яркое, торжественное.**

В актовом зале дети, учителя, гости, родители. Чтецы вешают об истории движения. И вот они, виновники торжества: 15 счастливых мальчишек и девчонок в полной экипировке юнармейского движения, под аплодисменты присутствующих поднимаются на сцену. Гимн России. Маша Береснева, командир отряда, рапортует руководителю отряда Толкачевой Наталье Александровне о готовности к принятию присяги. Ребята клянутся быть готовыми к труду и созиданию на благо России и к её защите в случае необходимости. Муниципальный координатор детско-юношеского движения «Юная армия» Тур Никита Александрович после тёплых слов поздравления вручает удостоверение и личную книжку юнармейца каждому. Сердечно поздравляют ребят директор школы Попович Валентина Константиновна, советник директора Юмагулова Наталья Павловна, родители. Все участники действия исполняют гимн юнармейцев «Служить России».

Второй этап события происходит в спортзале. Зажигательный флэшмоб под мелодию «Я, ты, он, она - вместе целая страна», информация о флаге и гербе России и открытие юнармейской

комнаты. Ленточку перерезают Толкачева Наталья Александровна и Тур Никита Александрович.

Светлая, уютная комната. Теперь это штаб отряда, центр рождения и воплощения идей. На стенах стенды об истории и цели патриотического движения «Юная армия», а также о его инициаторе министре обороны страны Шойгу С.К. Летопись дел отряда «Молодая гвардия», живущего под девизом «Будем с эпохой в ногу шагать! Нашу страну станем мы развивать!» впечатляет и по тематике, и по форме. Здесь и встречи с военнослужащими разных лет, и с участниками СВО. Викторины, игры, акции, связанные с историей Великой Отечественной войны, информационные встречи с пожарными, новогодние концерты и конкурсы, и, конечно, активное участие в спортивных событиях района и области. Всё аккуратно и красочно оформлено.

Неофициальное тёплое и дружеское общение виновников торжества с муниципальным координатором детско-юношеского движения «Юнармия» и вручение сувениров уже настоящим юнармейцам от руководителя отряда завершает эту часть мероприятия.

Родители приглашают всех ребят школы и гостей на чаепитие с тортом и другими сладостями. Это был праздник! Настоящий! Волнующий и радостный. С военной выправкой, официальной

атрибутикой, музыкой, улыбками и теплотой человеческого общения.

**Р. С.** Бесспорно, участие в юнармейском движении развивает ребят и физически, и нравственно. Отдают ли они себе в этом отчёт? Наверняка, что-то понимают и обязательно запомнят. Как и этот день. Новые патриоты приходят в свой черёд. Всегда будут патриотами нашего родного села, региона и великой страны! Так было, так есть, и так будет.

**Татаренко Т.Г.,  
ветеран педагогического  
труда.**



**Дорогие наши женщины!**

**Поздравляю вас с первым весенним праздником -  
Международным женским днём!**

Мы не перестаем удивляться, как вы успеваете совмещать работу с заботой о семье и детях. И при этом остаетесь красивыми и очаровательными. Именно вы привносите в нашу жизнь гармонию и доброту, энергию и мудрость, вдохновляете нас на новые свершения.

2024 год Президент России объявил Годом семьи. В Амурской области мы делаем многое для сохранения традиционных семейных ценностей и поддержки материнства. Наши города и сёла становятся удобней, безопасней и лучше для того, чтобы вам было комфортно в них жить, работать и воспитывать детей.

В праздничный день особые слова благодарности - женщинам-военнослужащим, которые защищают Родину, а также врачам и медицинским сёстрам, которые на передовой спасают наших бойцов. Большой вклад в общую победу вносят и женщины-волонтеры, активно помогающие военнослужащим и их родным.

Милые женщины, спасибо вам за самоотверженный труд, заботу о нашем будущем, доброту и сердечность. В этот весенний день желаю вам успехов во всех делах и благополучия в семьях!

С праздником! С Международным женским днём!

**С уважением, Губернатор Амурской области В.А. Орлов**



**Уважаемые женщины!**

**Сердечно поздравляю вас с первым весенним праздником  
Международным женским днём!**

Во все времена именно благодаря женщине мужчины стремились быть лучше, совершали героические поступки, преодолевали трудности, сохраняли мир, ценили стабильность, созидали. Вы вливаете в нас жизненную энергию, помогаете стать добрее, сильнее, увереннее в себе. Очарование женщины, терпение матери, понимание супруги, нежность дочери и сердечность сестры — вот за что мы ценим и любим наших женщин.

Желаю, чтобы каждый ваш день оставался в вашей душе светлым след.

Счастья, здоровья, активного долголетия и процветания вам и вашим близким!

**Глава Ромненского  
муниципального округа  
А. А. Опаленко**

### ■ ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## Поговорим о хорошем человеке

**Не устаёшь удивляться, сколько талантливых и замечательных людей живёт в нашем Ромненском округе. Хочется поведать ещё об одной нашей землячке, интересной и неординарной личности – Любови Яковлевне Мармаза.**

36 лет своей жизни отдала детям дошкольного возраста эта простая, добродушная и открытая для людей женщина. О таких людях, как Любовь Яковлевна, говорят: «Профессионал, мастер своего дела», из них 30 лет в нашем Детском саду «Солнышко» с. Поздеевка. Здесь она заслу-

жила благодарности, грамоты, а самое главное — огромное уважение коллег, родителей и детей, посещавших детский сад. Она стояла у самых истоков нашего детского сада, воспитала не одно поколение ребятшек. Любовь Яковлевна учила своих воспитанников любить и ценить жизнь, радоваться успехам, переживать детские огорчения и неудачи. Ребята делились с воспитателем своими маленькими тайнами — она всегда умела понять любого малыша.

(Окончание на стр. 2).

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

## Поговорим о хорошем человеке

(Окончание.  
Начало на стр. 1).

Внимательная, добрая, ласковая, приветливая, с широким кругом интересов и умений. Безмерно любящая детей, стремится дать им что-то новое, увлекательное и радостное. Всегда энергичная, жизнерадостная, целеустремлённая, трудолюбивая, ответственная. Всё это - наша Любовь Яковлевна. Ни одно коллективное мероприятие не проходило без её участия, будь то детские праздники или педсоветы, семинары или родительские собрания. Долгие годы была наставником для молодых специалистов, пользовалась заслуженным авторитетом среди коллег по «цеху». Всех своих воспитанников она и сейчас помнит по именам. Всегда умела найти индивидуальный подход к каждому ребёнку и никогда не оставалась равнодушной к проблемам малышей и их родителей. С родителями воспитанников у Любови Яковлевны складывались доверительные отношения, со многими до сих пор поддерживает общение.

С 2005 года Любовь Яковлевна находится на заслуженном отдыхе, но остаётся в строю.



Галина Яковлевна  
Татаренко. 2018 г.

Часто заходит в свой родной детский сад, оказать посильную помощь или просто поддержать своих коллег.

Это — добрейшей души человек, с которым очень легко и приятно общаться. Это тот человек, про которого говорят, что «люди тянутся к нему». Она уважительно относится ко всем окружающим людям, будь то взрослый или ребенок. Любой разговор начинается со слов: «Здравствуйте. Как дела?». Это не дежурная фраза, а проявление интереса, заботы о каждом близком и знакомом человеке. Всегда внимательно выслушает, подбодрит, подскажет, поможет и делом, и советом.

Несмотря на свои годы Любовь Яковлевна продолжает трудиться, она входит в нашу группу по поддержке участников СВО. Рядом с уважаемой односельчанкой и её сестра Галина Яковлевна Татаренко, которая приехала в Поздеевку 2 года назад.

Любовь Яковлевна воспитала двоих замечательных детей: дочь Анжела по воле судьбы находится далеко от дома, подполковник Александр (окончил Челябинское танковое училище) участвует в боевых действиях в зоне СВО.



Любовь Яковлевна Мармаза  
с воспитанниками. 1979 г.

Один из двоих сыновей Галины Яковлевны – Александр – тоже участник СВО.

Женщины ждут сыновей и активно трудятся для фронта.

От души поздравляю с праздником весны 8 Марта Любовь Яковлевну, Галину Яковлевну и всех волонтеров нашей группы. Желаю крепкого здоровья!

Волонтер группы  
«Тыловички» Саливон  
Наталья Александровна  
Поздеевка

## В Совете народных депутатов

20 февраля 2024 года состоялось тридцать девятое очередное заседание Совета народных депутатов Ромненского муниципального округа, на котором было рассмотрено десять вопросов. На заседании Совета депутатов присутствовал глава Ромненского муниципального округа Анатолий Опаленко.

Депутатами внесены изменения в Устав Ромненского муниципального округа в соответствии с федеральным законодательством. Принято решение Ромненского муниципального округа «О внесении изменений в решение Ромненского муниципального округа «О бюджете Ромненского муниципального округа на 2024 год и плановый период 2025-2026 гг.». Изменения коснулись доходной и расходной частей бюджета. Общая сумма доходов бюджета на 2024 год увеличилась на 1 656,9 тыс. рублей и составила 685 911,5 тыс. рублей. Уточнение произошло за счет уточнения сумм безвозмездных поступлений от других бюджетов бюджетной си-

стемы. Общая сумма расходов бюджета Ромненского муниципального округа на 2024 год увеличена на 33 542,2 тыс. рублей и составила 717 796,8 тыс. рублей.

Начальник МО МВД России «Октябрьский» подполковник полиции Кирилл Павлов доложил депутатам о состоянии порядка на территории Ромненского муниципального округа и результатах деятельности пункта полиции «Ромненский» МО МВД России «Октябрьский» в 2023 году и ответил на все интересующие их вопросы.

Начальник отдела по управлению муниципальным имуществом Наталья Говорова представила для утверждения отчет о выполнении Прогнозного плана (программы) приватизации объектов муниципальной собственности Ромненского муниципального округа Амурской области за 2023 год.

Начальником отдела экономики и инвестиций Оксаной Жуковой представлен для принятия проект «Об утверждении стоимости услуг по погребению, предоставляемых согласно га-

рантированному перечню услуг по погребению на территории Ромненского муниципального округа Амурской области на 2024 год».

Приняты единогласно изменения в решения Ромненского муниципального округа №86 от 27.12.2021 года «Об утверждении Положения «О ежемесячном денежном вознаграждении лиц, замещающих муниципальные должности в органах местного самоуправления Ромненского муниципального округа Амурской области» и «О внесении изменений в решение Ромненского муниципального округа от 18.02.2021 № 9 «Об утверждении Положений о порядке назначения, выплаты, перерасчета пенсии за выслугу лет муниципальным служащим и лицам, замещающим муниципальные должности и осуществлявшим свои полномочия на постоянной основе в органах местного самоуправления Ромненского муниципального округа Амурской области».

(Окончание на стр. 6).



Т. С. Федченко. И. А. Богомаз. 03.03.2024

## За здоровый образ жизни

Команда ГБУЗ АО «Ромненская районная больница» по инициативе главного врача Т. С. Федченко и юриста, члена профсоюзного комитета учреждения О. Н. Юровой приняла участие в XXXII первенстве Амурской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ по лыжным гонкам.

Соревнования прошли на турбазе «Мухинка» 2-3 марта 2024 года. По итогам двух дней соревнований команда заняла 6-е место во 2-й подгруппе (из 9 учреждений здравоохранения).

За участие в лыжных гонках среди главных врачей учреждений здравоохранения Амурской области Грамота Амурской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ и министерства здравоохранения Амурской области вручена Тамаре Федченко.

Представитель группы поддержки Арина Трумба награждена за третье призовое место среди женщин 2-й подгруппы. Грамоты вручили заместитель министра здравоохранения Амурской области Игорь Богомаз и председатель Амурской областной организации Профсоюза работников здравоохранения РФ Елена Азарова.

Ольга Зыкова



## При заключении контракта

- Тубернатором Амурской области выплачивается единовременное пособие в размере 200 000 руб.
- От Министерства обороны Российской Федерации 195 000 руб.

## ПРИ УЧАСТИИ В СПЕЦИАЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ:

- + 2 ОКЛАДА по должности
- от 200 000 руб. в месяц
- + 8 000 руб. в сутки при участии в активных наступательных действиях (до 240 000 руб. в месяц)
- ПРЕМИРОВАНИЕ за уничтожение техники ДО 300 000 руб.
- Дополнительные льготы ветерана боевых действий:
  - + 15 СУТОК ОТДЫХА в любое время года
  - КОМПЕНСАЦИЯ ЖКХ – 50%
  - ежемесячные выплаты
- ПОСТУПЛЕНИЕ ДЕТЕЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ВНЕ КОНКУРСА в ВУЗы по специальной квоте
- Бесплатное медицинское, вещевое и продовольственное обеспечение

## УСЛОВИЯ:

- Возможность ВЫБОРА ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ для прохождения военной службы по контракту
- ПОВЫШЕННАЯ ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА за счёт сдачи нормативов по физической подготовке ДО 70% от оклада по должности
- ПОДЪЕМНОЕ ПОСОБИЕ в размере одного оклада
- (на членов семьи + 1/4)
- Полный СОЦИАЛЬНЫЙ ПАКЕТ
- БЕСПЛАТНЫЙ ПРОЕЗД к месту проведения отпуска на себя и на одного члена семьи.
- БЕСПЛАТНОЕ ЖИЛЬЁ:
- участник накопительной ипотечной системы после 3-х лет службы имеет право на приобретение собственного жилья, при отсутствии собственного жилья получать компенсацию за поднаём жилого помещения
- БЕСПЛАТНОЕ медицинское обслуживание, вещевое, продовольственное обеспечение

## ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ:

- По возрасту от 18 до 60 лет
- По образованию не ниже основного общего (9 классов)
- По здоровью категория годности «А» или «Б»

## Также на военную службу принимаются:

- Граждане, ранее уволенные с военной службы по несоблюдению условий контракта;
- Имеющие погашенную и непогашенную судимость (за исключением граждан, отбывавших срок в местах лишения свободы, имеющих судимость за наркотические вещества).

## ЗВОНИТЬ ПО ТЕЛЕФОНУ

круглосуточно 8 (4162) 53-88-34, 8 (41652) 22-0-78  
Пункт отбора на военную службу по контракту  
в городе Благовещенск и Военный комиссариат  
Октябрьского и Ромненского районов

■ НАШИ УЧИТЕЛЯ

## Оксанушка

На вечере встречи школьных друзей в с. Ромны, который обычно проходит в первую субботу февраля, учащиеся юбилейных выпусков вызывают на сцену актового зала школы учителей и благодарят их. В этом году цветы от повзрослевших воспитанников принимала и Оксана Арсентьевна Ворожбит. Но Ворожбит О. А. не только учитель Ромненской школы с 45-летним трудовым стажем, а и её выпускница. Поэтому, не нарушая традиции вечеров встречи выпускников делиться впечатлениями отрочества и юности, на всю жизнь оставшимися в памяти, мы попросили Оксану Арсентьевну, Оксанушку (так ласково её называли первые ученики), вспомнить свои школьные годы. Конечно, разговор не мог не коснуться и некоторых моментов уже преподавательской деятельности Отличника народного просвещения РСФСР, обладателя звания Учитель-методист Ворожбит О. А.

### ЖАЛЕЕТ ЛИ О ЧЁМ

Оксана Арсентьевна родилась на Украине, а на Дальнем Востоке оказалась по семейным обстоятельствам.

В первый класс Оксана пошла в с. Ромны. В 1961-м, в голодные-холодные годы - после окончания школы - будущая профессия для Оксаны с подружкой Верой определилась сама собой: идеалом был учитель. К тому же, когда Оксана училась в 9-м классе, английский в Ромненской школе начала преподавать Тамара Васильевна Котова. Благодаря этому педагогу и заслуженным «пятёркам» в дневниках девочки сделали выбор профиля профессии.

Но поступить на инфак Благовещенского педагогического института не удалось. Сыграл свою роль огромный конкурс - 5-6 человек на место. Предложили историко-филологический факультет. Оксана согласилась - не возвращаться же домой. Заметим, что на втором курсе обучения на истфаке Оксана Арсентьевна увидела в институте Т. В. Котову - оказалось, что Тамару Васильевну пригласили в институт в качестве преподавателя. Учитель позвала студентку - свою ученицу - перейти на факультет иностранных языков, но Оксана Арсентьевна отказалась, так как для того, чтобы начать всё заново - с первого курса, то есть продлить период учёбы - нужна была материальная поддержка, а мама Оксаны в этот период заболела, получала по инвалидности всего 18 рублей.

Кстати, в те годы в институте случился пожар, и студентам два года пришлось заниматься в первой школе Благовещенска с семи вечера до полуночи. Проживали студенты в общежитии. Вскоре здание восстановили, и учёба продолжилась уже в учеб-



О. А. Ворожбит. 1980-е гг.



О. А. Ворожбит (справа в первом ряду) с друзьями из танцевально-оздоровительного клуба «Позитив». 28.12.2023

ном корпусе института. На историко-филологическом Оксана Арсентьевна училась 5 лет.

О чём жалеет Оксана Арсентьевна? О том, что не приняла предложения как отличившейся в учёбе студентке учиться в аспирантуре. На этом настаивала институтский преподаватель русского языка - куратор группы: преподаватель с сожалением напоминала об этом всякий раз, когда педагог Ворожбит О. А. приезжала на очередные курсы повышения квалификации в Благовещенск.

### ЛЕРМОНТОВ И ВАЛЕРИК

В годы студенчества Оксаны Арсентьевны была распространена практика, когда старшекурсники выезжали в сёла для проведения уроков. Так будущий педагог учила детей истории в Рогозовской школе. К этому предмету у неё особенная любовь. Не раз после сдачи экзамена в институте преподаватель Сычевский Евгений Петрович хвалил студентку за ответы, отмечая правильное направление мысли, железную логику, которая спасала даже при некоторых пробелах в знании материала.

В Ромненской школе Оксане Арсентьевне по не зависящим от неё обстоятельствам пришлось вести только уроки русского языка и литературы. В ходе так называемых фронтальных проверок специалисты из Института усовершенствования учителей подтверждали профессионализм педагога.

Но в первые годы её работы случались курьёзы. Например, на одном из открытых уроков по произведениям Лермонтова упоминалась река Валерик. Оксана Арсентьевна в течение всего урока называла р. Валерик с ударением на втором слоге. После урока проверяющая сказала учителю о неправильной постановке ударения в названии реки, заметив, что при подготовке темы это необходимо было

выяснить. На всю жизнь Оксана Арсентьевна запомнила, что в Грузии есть река Валерик и ударение в названии реки падает на последний слог.

### УВАЖАЙ УЧЕНИКА

Вспомнила Оксана Арсентьевна и такой случай из своей практики. На урок по «Недорослю» Фонвизина пришли наставники Оксаны Арсентьевны - Лидия Михайловна Круглова и Валентина Савельевна Макеева. В. С. Макеева к тому времени уже была директором школы.

Урок почему-то не задался. - Видимо, и я растерялась, - рассказывает Оксана Арсентьевна, - и дети почему-то не отвечали на мои вопросы - молчали. Я им и говорю, мол, сидите как «митрофанушки» - ничего не знаете.

После урока Валентина Савельевна, отведя меня в укромное место, наставляла: «Оксана, запомни на всю жизнь. Если бы назвала неучами учеников, они не обидятся, но тебе твоих слов могут не простить: ты только начинаешь работать. Никогда ни словом, ни намёком не оскорбляй учеников».

К ученикам всегда относилась с уважением. Хотя за уши таскала. На одном из вечеров встречи выпускников один ученик как-то с улыбкой говорил, мол, помню-помню, Оксана Арсентьевна, как вы мне уши крутили.

### ЗАМОДИТ ИЗ «ВОЙНЫ И МИРА»

- «Войну и мир» Толстого мы изучали в течение уроков двадцати, - продолжает повествование моя уважаемая собеседница. - Волей-неволей ученикам приходилось читать роман, чтобы представить образ того или иного литературного героя. Но некоторые из ребят знакомились с произведением выборочно... И вот в завершение темы пишем сочинение на уроке. Наблюдаю, что один ученик (отец у него в

военкомате работал) никак не сосредоточится, вертится, что-то спрашивает у одноклассников. Делаю ему замечание... Потом читаю в его тетрадке строки написанного сочинения: «...замполит Курагин» вместо «Ипполит Курагин»...

### СТАРШЕКЛАССНИЦА ОКСАНА

С тёплой улыбкой Оксана Арсентьевна говорит и о поре своего ученичества:

- Более 60 лет прошло. Помню, как мы собирали металлолом, макулатуру, помню комсомольские собрания, вечера. Я училась ещё в деревянной двухэтажной школе. Несмотря на то, что жили бедно, у нас в школе был свой духовой оркестр. Играли Разувакин Юрка, Валерка Золотарёв, Кузько Володя - они были на два года старше нас. Вечера проходили в коридоре (актового зала не было) второго этажа школы. Было весело и интересно. Мы очень гордились, когда нас приглашали танцевать старшеклассники.

Остались в памяти наши походы. Была у нас учительница - Алла Антоновна Прилипко. Она вела историю, создала туристский отряд, в который вошла и я. Ходили пешком, одеты были кто в чём, с вещмешками солдатскими за спинами. Алла Антоновна водила нас по району и области. Изучали историю наших деревень, восстанавливали события революционной, боевой и трудовой славы по рассказам старожилов, записывали.

Потом наш материал был систематизирован, видимо, представлен на конкурс, и мы оказались лучшими на Дальнем Востоке. Наградой стала поездка летом 1960 года в Ульяновск на Всесоюзный слёт юных туристов, посвящённый 90-летию со дня рождения Ленина. Нам сшили форму - сатиновые шаровары. Конечно, на слёте внешним видом мы отличались от ребят, которые приехали из республик

«западных» - у них было трико; мы смотрели на них с восхищением, но в соревнованиях и наша команда побеждала.

В Ульяновске мы побывали и в доме Ульяновых, где жил Володя Ульянов - будущий Ленин, и в гимназии, где он учился, - нам показали его парту.

Посетили детский дом, где воспитывался Герой Советского Союза Александр Матросов, закрывший своим телом амбразуру дзота врага, нам много рассказывали об Александре и его подвиге.

Мы побывали в садах, ели фрукты и ягоды. Возвращались домой с грушами и яблоками, но удалось довести лишь немного яблок, а груши быстро испортились.

Ехали на поезде домой через Москву. Увидели Большой театр, побывали на представлении в московском цирке, на ВДНХ. Помню, что на территории ВДНХ Толик Золотарёв тайком нарвал роз, чтобы потом отдать нам, девочкам, - но пришлось убежать от милиционера. В общем, столько приключений выпало нам, а какую массу впечатлений получили!

Надо сказать, что железнодорожные составы в то время тянули паровозы: от дыма и копоти мы были чёрные, но счастливые, а неудобств даже не замечали.

В школе занимались лёгкой атлетикой. Зимой на лыжах ходили. Нас выгоняли на целый урок - мы катались. И не убегали с уроков физкультуры. Надеть особо нечего было. В сильный холод бегали в фуфайках своих. Кстати, впервые мама купила мне пальто, когда я поступила в институт.

Участвовали мы и в областных соревнованиях. Чаше они проводились в Свободном, реже - в Благовещенске. Мы знакомились с мальчишками, становились друзьями по переписке.

(Окончание на стр. 6).

# Амурская тайга под защитой «Лесохранителя»

## Как система видеомониторинга помогает региону бороться с природными пожарами

Скоро придет долгожданная весна, сойдет снег, и в области начнется горячая во всех смыслах пора для защитников лесов. Как правило, пожароопасный сезон стартует в Приамурье в марте. Подготовка к нему началась еще осенью прошлого года. С начала марта в области вновь будет функционировать система раннего обнаружения пожаров «Лесохранитель». За четыре года бесперебойной работы она отлично зарекомендовала себя: опыт отслеживания природных возгораний с помощью видеокамер и датчиков дыма оказался полезным и просто необходимым для Приамурья. Первые четыре устройства для системы «Лесохранитель», каждое из которых стоит 230 тысяч рублей, регион закупил в 2020 году, выделив деньги из областного бюджета. С тех пор число камер и датчиков в амурских лесах только росло, и сегодня их уже почти полсотни по области. В прошлом году они вовремя обнаружили больше тысячи пожаров в лесах.

### ОПЫТ ПЕРЕНЯЛИ У СОСЕДЕЙ

В 2019 году установить в Амурской области «Лесохранитель» предложили сотрудники регионального министерства лесного хозяйства и пожарной безопасности. Идею внедрения системы поддержал губернатор Приамурья, и в процессе работы даже предлагал перенять этот опыт другим регионам страны.

— Систему ввели в эксплуатацию с февраля 2020 года. Этот положительный опыт мы переняли у Хабаровского края. В октябре 2019 года мы ездили в Хабаровск и там, на Дальневосточной базе авиационной охраны лесов, познакомились с системой «Лесохранитель», — рассказывает начальник региональной диспетчерской службы Амурской области Серафима Сон. — В Хабаровском крае на тот момент функционировало 30 камер.

### НАЧИНАЛИ С ЧЕТЫРЁХ КАМЕР — СЕГОДНЯ ИХ 49

Действует система раннего выявления пожаров по принципу обнаружения возгораний на ранней дымной фазе. В отличие от систем космического мониторинга, «Лесохранитель» фиксирует именно дым, а не термическую аномалию. Возникновение огня подтверждает более детальная разведка. Устройства распознают дым от лесных пожаров и палов и наносят его на векторную карту.

— Камеры устанавливаются на вышках сотовых операторов. Покрытие — в основном наземная зона. Но с учетом того, что камера имеет обзор до 35 километров, мы имеем возможность визуализации дыма и в авиационной зоне, — делится особенно-

стями работы комплексов Серафима Анатольевна.

В 2020 году в Приамурье было установлено 4 камеры, потом 8, затем 16. С 2022 года в Приамурье функционирует 49 камер. Они расположены в 18 муниципальных образованиях области.

— Есть камеры, которые друг друга дублируют, по 3–4 камеры в одном районе. Но разное место установки дает разный обзор. Ведь с учетом местности некоторые участки могут перекрывать сопки, возвышенности.

Договор на обслуживание камер обеспечивает доступ к системе «Лесохранитель» на год. Стоимость годового контракта, который заключается «Амурская авиабаза», — 18 миллионов рублей. Поставщики услуги дают возможность мониторинга пожароопасной ситуации с 1 марта по 31 октября. После окончания сезона — на зимний период — камеры отключают.

### СИСТЕМА РАБОТАЕТ ТОЛЬКО В ТАНДЕМЕ С ДИСПЕТЧЕРОМ

Работает камера в круглосуточном режиме, и вместе с ней 24 часа в сутки за пожароопасной обстановкой наблюдает диспетчер региональной диспетчерской службы. Именно он передает информацию о зафиксированных возгораниях в диспетчерские службы муниципальных образований.

Система фиксирует дым или подъем белого облака и информирует диспетчера — стоп-кадром и звуковым сигналом. На мониторе система наносит красный квадрат на возможное место возгорания.

Диспетчер снимает координаты, определяет привязку и азимут от ближайшего населенного пункта, чтобы эту информацию передать в единую дежурно-диспетчерскую службу (ЕДДС) муниципального образования. Далее от диспетчера ЕДДС эти данные идут к подразделениям наземных служб для проведения выездной проверки. После подтверждения факта возгорания на тушение привлекаются различные лесопожарные ведомства.

— Если очаг возгорания находится в наземной недоступности, мы передаем данные авиационному подразделению Амурской авиабазы, и осмотр проводят с помощью вертолета или самолета, — рассказывает о работе диспетчеров Серафима Сон.

### 30 СТОП-КАДРОВ НА ОДИН ПОЖАР

В штате региональной диспетчерской службы — четыре специалиста по ресурсам пожаротушения. Их принимают на работу на период пожароопасного сезона — с 1 марта по 31 октября. Трудятся по двое, сменами 2 через 2 дня. Их работа заключается в контроле за камерами. После прохождения оповещения о

Скрин видео телеграм-канала amurfires



возгорании и получения информации от ЕДДС муниципальных образований диспетчер вносит в ежедневный отчет идентификатор дыма: что горело (например — пал сухой травянистой растительности), с полным описанием сил и средств, указанием численности задействованных в тушении возгорания.

По одному возгоранию камера может сделать до 30 стоп-кадров, и все их необходимо открыть и посмотреть: действительно ли это дым или, например, облака, на которые система также срабатывает.

Стоимость одного аппаратно-программного комплекса без монтажа — 230 тысяч рублей. В один аппарат «Лесохранителя» входят камера, кронштейн, модуль автоматического распознавания дыма «Пожарный сторож», роутер, грозозащита, фильтры и кабели.

### «ЛЕСОХРАНИТЕЛЬ» ПОМОГ ИЗБЕЖАТЬ ТРАГЕДИИ В ТЫГДЕ

Большое количество возгораний за годы работы камеры фиксировали в Бурейском округе. Самые опасные пожары, возникающие вблизи населенных пунктов, были выявлены в Магдагачинском районе. Один из них был предотвращен в 2023 году в селе Тыгда. Возгорание произошло прямо внутри села, камеры зафиксировали дым.

— Мы смотрим по камерам — ветер поднимается, дымит. Очень опасная ситуация была. Благодаря слаженным действиям, своевременному обнаружению удалось избежать трагедии, — говорит Серафима Сон.

«Лесохранитель» и диспетчеры помогли не допустить в Тыгде повторения страшной трагедии 2012 года. Тогда из-за пожара, вспыхнувшего на лесопилке, в

один момент сгорели десятки жилых домов: более 80. 346 жителей амурского поселка остались без крова. Люди выбегали из горящих домов, чудом никто не погиб. Ветер в тот день был очень сильным.

— На самой минимальной — 0,2 гектара — площади пожара камера уже может зафиксировать возгорание. Всё зависит не от площади, а от интенсивности пожара, — объясняет Серафима Сон.

### МИНЛЕСХОЗ ПРИАМУРЬЯ: «СИСТЕМА РАННЕГО ОБНАРУЖЕНИЯ ПОЖАРОВ ОТЛИЧНО СЕБЯ ЗАРЕКОМЕНДОВАЛА»

— За 4 года уверенной работы система раннего обнаружения пожаров «Лесохранитель» отлично себя зарекомендовала, — отмечает заместитель председателя правительства Амурской области — министр лесного хозяйства и пожарной безопасности региона Алексей Севостьянов. — Благодаря ей в 2023 году было зафиксировано 1132 возгорания, из них более 160 природных

пожаров и 645 — это палы сухой растительности. При оперативной передаче полученной информации и взаимодействии всех служб удается вовремя среагировать на возгорания и ликвидировать пожары на ранней стадии, тем самым уменьшив площадь, пройденную огнем.

### ДЕСАНТНИКИ «АМУРСКОЙ АВИАБАЗЫ» ПОЛУЧИЛИ ДОСТУП К ТУШЕНИЮ В ЛЕСАХ

Десантники-пожарные Амурской авиабазы из Благовещенска, Свободного и Февральска получили доступ к тушению лесных пожаров. Группа из 35 человек завершила тренировочные спуски. А незадолго до этого теоретические и практические занятия успешно прошли 35 авиопожарных из Архаринского и Магдагачинского отделений авиабазы.

Сначала десантники сдавали зачеты и экзамены, а потом спускались с вышки и вертолета. Таким образом, свою готовность к тушению природных пожаров подтвердили уже 70 человек, в



Архив АП

ближайшее время к ним присоединятся еще 40 десантников и парашютистов из Новокиевского Увала, Архары, Зеи и Свободного. Помимо тренировочных спусков с вертолета, парашютисты совершают по 12 прыжков с самолета, отмечают в минлесхозе области.

## ПОЧТИ 1000 УЧАСТКОВ ЛЕСНОГО ФОНДА ПРОВЕРЯТ НА ГОТОВНОСТЬ К БОРЬБЕ С ОГНЁМ

Между тем сейчас в области идет проверка территорий лесного фонда на готовность к природным пожарам. Специалисты амурских лесничеств побывают на 917 арендуемых участках, осмотрят экипировку имеющих там команд огнеборцев и исправность средств тушения — мотопомп, ранцевых огнетушителей, воздуходувок.

Также на контроле работа техники для тушения возгораний — вездеходы, бульдозеры и тракторы. Проверки проведут на территории всего Приамурья. Особое внимание уделят Зейскому, Тындинскому и Сковородинскому округам.

— Во время пожароопасного сезона, в случае возникновения пожара в непосредственной близости к арендуемому участку, арендатор должен предоставить обученных и экипированных добровольцев и спецтехнику для ликвидации огня, — рассказал Алексей Сучков — начальник одного из отделов министерства лесного хозяйства и пожарной безопасности Амурской области. — Поэтому весь перечень инвентаря и объемы противопожарных мероприятий прописаны в проекте освоения лесов.

## ИНСПЕКЦИИ ПРОДОЛЖАТСЯ ДО 20 МАРТА

На арендуемых участках лесного фонда заготавливается древесина, ведется разработка месторождений полезных ископаемых, а еще работают компании, занимающиеся обслуживанием линейных объектов. Для некоторых арендаторов обязательно противопожарное обустройство. В него входит прочистка просек, создание и обновление минерализованных полос, ремонт дорог и подъездов к источникам водоснабжения, в том числе к водоемам.

Такие проверки продолжатся до 20 марта, рассказали в пресс-службе регионального минлесхоза. Пока специалисты никаких нарушений не выявили. Если их обнаружат, материалы проверки передадут в прокуратуру, а также подадут иски в суд.

Полностью подготовиться к новому пожароопасному сезону регион планирует до конца марта. Сейчас специалисты готовят к работе 280 единиц спецтехники: пожарные автомобили, тракторы, бульдозеры, вездеходы, самолеты, вертолеты, автомобили для перевозки людей и грузов. А еще проводят плановое техническое обслуживание и ремонт.

Алина Руденко

## Сёла Приамурья облагородят на 100 миллионов рублей

### В муниципалитетах хотят обновить больше полусотни общественных пространств

61 заявка на предоставление субсидий для благоустройства территорий поступила в этом году в министерство финансов Амурской области. Свои проекты направили 23 муниципалитета, причем 16 инициатив затронут обустройство мест массового отдыха. Еще 13 — ремонт и модернизацию местных домов культуры.

Кроме того, в шести поселениях планируют сделать площадки для занятий спортом и в стольких же — уделить внимание благоустройству мест захоронений. Также среди представленных инициатив — возведение детских игровых городков, установка уличных фонарей и элементов автодорог.

### ТЕПЕРЬ МАКСИМАЛЬНАЯ СУММА ПОДДЕРЖКИ — 4 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ

В этом году на реализацию программы поддержки местных инициатив направят 100

миллионов рублей, уточнили в пресс-службе амурского правительства. Документы от администраций муниципальных образований Приамурья принимали с 24 января по 22 февраля 2024 года. Поэтому уже в ближайшее время конкурсная комиссия изучит все проекты и распределит субсидии из регионального бюджета.

В этом году в программу инициативного бюджетирования внесли существенные изменения. Например, размер субсидии вырос в два раза: теперь максимальная сумма поддержки — четыре миллиона рублей. Также изменилось количество заявок, которые можно принять от муниципалитетов — оно увеличилось с двух до трех.

Такое решение приняли по поручению Президента России Владимира Путина. Глава государства на заседании Совета по развитию местного самоуправления акцентировал внимание на необходимости наращивать

объемы участия жителей в создании комфортной среды.

### БОЛЬШЕ МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ ПОТРАТИЛИ НА ИНИЦИАТИВЫ СЕЛЬЧАН С 2017 ГОДА

Программа поддержки местных инициатив действует в Амурской области с 2017 года. За это время на проекты сёл и поселков направили больше миллиарда рублей. Благодаря этому удалось провести большую работу по облагораживанию общественных территорий.

Например, обновление получила парковая зона в селе Новотроицком, которую назвали «Сказочный островок». Его воплотил в жизнь Новотроицкий сельсовет Благовещенского округа. В селе Раздольном Новокиевский сельсовет Мазановского района отремонтировал сельский клуб, а поселок городского типа Токур Селемджинского района установил игровой комплекс с качелями и тренажерами.

Виктория Игнатюк

## Почему из-за бешенства вводят карантин

### Какие меры принимают в регионе против опасного вируса, который поражает диких и домашних животных

До середины марта в селе Гродеково Благовещенского округа действует карантин по бешенству. Это инфекционное заболевание было выявлено у дикой лисицы, которая пришла в частный двор. А в селе Украинка Серышевского округа бешенство подхватил домашний кот, который успел поцарапать своего хозяина. В населенном пункте также были приняты карантинные меры, а мужчине оказана медицинская помощь. Чем опасно бешенство, кто может быть его носителем и как защитить животных от страшного вируса — на эти вопросы ответил начальник управления ветеринарии Амурской области Сергей Самохвалов.

### ДВА СЛУЧАЯ БЕШЕНСТВА ЗАФИКСИРОВАЛИ С НАЧАЛА ГОДА

— Сергей Владимирович, в нашей области много лет не слышали о вирусе бешенства, а теперь в год регистрируется по нескольку случаев заражения животных...

— Да, с 1970-х годов, то есть более сорока лет, в Амурской области не регистрировались случаи заражения бешенством. В ноябре 2018 года оно было выявлено у коровы в селе Шурино Михайловского района. Заражение произошло после визита дикой лисицы. Через несколько дней в селе Поярково опять же дикая лиса бросалась на собаку и автомобиль. Потом бешенство выявляли в Октябрьском, Константиновском и Завитинском районах. И, к сожалению, продолжаем фиксировать его в дикой фауне. В этом году зарегистрировано уже два случая бешенства в разных территориях.

### ЧАЩЕ ВСЕГО БОЛЕЮТ ЛИСИЦЫ

— Можно предположить, откуда к нам приходит эта зараза?

— Населенные пункты, где первоначально выявлялось бешенство, находятся близко к границе с Китаем. Как и благовещенское Гродеково. Вполне вероятно, что при миграции лисица могла прибежать в село из сопредельного государства.

С 2018 по 2021 год мы проводили масштабное исследование. Эпизоотия бешенства в Амурской области началась после заноса к нам варианта этого вируса Arcti-like-2, который распространен на востоке Азии. Вирус мог попасть в регион с территориями России и Китая, расположенных ниже по течению Амура.

Но если раньше, до 1972 года, вирус бешенства в регионе переносили в основном собаки (в том числе енотовидные), то теперь чаще всего им болеют лисицы. Также вирус бешенства находят у волков и, как и раньше, у енотовидных собак. Источником же бешенства у хищников могут стать птицы, мыши и другие грызуны, которыми они питаются. Ну и также сами зараженные хищники, которые контактируют друг с другом.

### «НЕ ЛЕЧИТСЯ НИ У ЖИВОТНЫХ, НИ У ЛЮДЕЙ»

— Расскажите, чем опасно бешенство для людей.

— Заражение бешенством, как правило, приводит к летальному исходу. Бешенство не лечится ни у животных, ни у людей, поэтому оно очень опасно. Почему, собственно, мы всегда и призываем наших граждан вакцинировать своих животных против него. И делаем это за счет федерального бюджета.

Вирус бешенства проникает в центральную нервную систему, поэтому у животного — и дикого, и домашнего — меняется поведение. Отсутствие у дикого зверя страха перед человеком — один из первых признаков бешенства. Потому что лисам, енотовидным собакам и другим диким живот-



Управление ветеринарии по Амурской области

ным, которые приходят в населенные пункты, нужно относиться настороженно.

Зараженный домашний питомец становится угнетенным, отказывается от еды, у него может развиваться водобоязнь и появиться пена у рта. Ни котика, ни собачку, к сожалению, спасти не удастся.

При этом инфицированное животное заразно за 3–10 дней до развития признаков бешенства и во время всего периода болезни.

### СПАСЁТ ТОЛЬКО ВАКЦИНАЦИЯ

— А какие меры защиты от бешенства существуют?

— Остановить вирус бешенства может только вакцинация. Поэтому с 2018 года мы проводим ее сельскохозяйственным животным и хищникам. Мы видим циркуляцию вируса в дикой природе, а коровы и лошади, которые находятся на свободном выпасе, могут контактировать с зараженными животными. Поэтому амурчанам, особенно жителям сельской местности и частного сектора, необходимо своевременно ставить прививки своим животным.

Процедура эта бесплатная. Для крупного рогатого скота существует план вакцинации, а кошек и собак прививают круглый год. Вакцинировать домашних питомцев можно на ветстанциях, которые есть в каждом районе нашей области. Либо обратиться к ветврачу, обслуживающему ваш населенный пункт.

Если на человека напало дикое животное, то сразу нужно обратиться в медицинское учреждение. Там пострадавший пройдет целый курс специального лечения. Если это сделать своевременно, то человека удастся спасти. В прошлом году был случай, когда девушка подобрала летучую мышь и пыталась ее выводить, а та укусила. Хорошо, что благовещенка вовремя обратилась к медикам, потому что мышь оказалась заражена бешенством.

После укуса любого незнакомого животного, чтобы не развилось бешенство, нужно сразу же обратиться в больницу. Если живете в селе — к фельдшеру. Первую прививку нужно успеть сделать в течение 48 часов.

### ВО ВРЕМЯ КАРАНТИНА ПРОВОДЯТ ДЕЗИНФЕКЦИЮ

— Как обрабатываются очаги заражения?

— При ликвидации очага заражения вводится 30-дневный карантин для того, чтобы провести все необходимые мероприятия согласно санитарным правилам по борьбе с бешенством. Они включают клинический осмотр животных в населенном пункте, дезинфекцию территории и вакцинацию непривитых домашних животных. Также работаем с населением, разъясняем необходимость мер профилактики по недопущению данного заболевания.

Лариса Хатамова

■ НАШИ УЧИТЕЛЯ

# Оксанушка

(Окончание.)

Начало на стр. 3).

Спортзала в школе не было, поэтому физкультура проходила в коридоре второго этажа нашей двухэтажной деревянной школы. Здесь же установили турники, брусья и другое оборудование, которое на переменах сдвигали к стенам. Учитель Владимир Андреевич Анчутин заставлял нас то бегать, то прыгать в высоту перекатом, или, как он говорил, волной. Было шумно, а учитель пытался утихомирить нас, чтобы не мешать учебному процессу в кабинетах второго этажа.

Всё успевали: и учиться, и общественной работой заниматься. Некогда скучать. Нет телефонов, телевизоров, много времени проводили на улице, поэтому мы здоровее были, чем современное поколение.

## ГЛАВНОЕ ДЛЯ УЧИТЕЛЯ

- Самое важное для учителя, - считает Оксана Арсентьевна,

- обладание знаниями и умение понимать детей. Кроме того, Оксана Арсентьевна рассказала о практике подведения итогов выпускниками, когда в конце учебного года ученики могли написать ей, что им нравилось на уроках, чем были недовольны, каких изменений ждут, допустим, в преподавании литературы, что бы хотели услышать на уроках; в письмах Оксана Арсентьевне ученикам даже предлагалось рассуждать о том, всегда ли прав учитель.

## ВСЕГДА УЧИТЬСЯ

Оксана Арсентьевна старалась всегда учиться, добросовестно выполняла работу, чтобы не было стыдно ни перед коллегами, ни перед школой, ни перед учениками. И в учениках ценила добросовестность, любознательность, ей нравились ученики, которые хотели докопаться до сути явления или события. Например, некоторые ученики Оксаны Арсентьевны много читали, читали

больше неё. Как-то на лето учитель задала ученикам «Мастера и Маргариту» Булгакова для самостоятельного чтения, а в календарный план уроков произведение не включила. В конце учебного года, когда выяснилось, что роман изучать не планируется, ученица Лена Дорофеева сказала, что произведение прочла, оно ей очень понравилось и надо его изучать.

Оксана Арсентьевна любила Пушкина, Лермонтова, с удовольствием читала Толстого, хотя язык его сложен.

- Мне нравятся люди, речь которых полновесна, основательна, вдумчива, - рассказывает Оксана Арсентьевна. - В институте преподаватель Лебедев говорил в час по чайной ложке, по полочкам всё разложит - мне он так нравился, а девчонки его ненавидели.

Оксана Арсентьевна вспоминает, что в пору её учительства проводили уроки внеклассного чтения. Много учили наизусть: Пушкина, Лермонтова, Тютче-

ва, Фета, а также стихи Ольги Берггольц, Сергея Орлова, Анны Ахматовой, Марины Цветаевой, только стихотворений десять Есенина. В этом списке также отрывки из романа «Война и мир», стихотворения Тургенева в прозе.

Раньше в учебной программе было очень много произведений о Великой Отечественной войне - стихов и прозы. Школа поддерживала увлечённость процессом чтения, воспитывала любовь к книгам. Читающие дети и сейчас есть, уверена Оксана Арсентьевна, но раньше их было больше.

Нельзя сказать, что сегодня учитель далека от проблем образования, так как за профессиональной помощью школьники приходят к ней на дом. По-прежнему велик её интерес к жизни, к происходящему вокруг. Оксана Арсентьевна ценит общение с коллегами, с друзьями по танцевально-оздоровительному клубу «Позитив». Она вспомнила свою соседку - не так давно ушедшую из жизни Раису Фёдоровну Тихо-

ненко, деятельную и жизнелюбивую, которая и позвала её в своё время на танцы для людей серебряного возраста.

Как и все наши дорогие пенсионеры, Ворожбит О. А. по возможности помогает в делах в поддержку фронта.

И радуется успехам близких. У Оксаны Арсентьевны взрослые внуки - Марина и Игорь. Растут правнуки - Владислав и Тимур. Живут все они в разных городах, иногда приезжают в гости или забирают бабушку к себе, чтобы вместе провести праздник. С родными она всегда на связи.

Звонят Оксана Арсентьевне и её ученики. Нечасто, но звонят, пишут, помнят Оксанушку, благодарят за то, что научила отвечать за свои поступки, привила любовь к русскому языку, к истории - разбудила интерес к самым важным наукам в жизни человека.

**Ольга Зыкова**

Фото предоставлено Ворожбит О. А.

■ МЕДИЦИНСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

## С 4 марта 2024 года по 10 марта 2024 года - Неделя здоровья матери и ребёнка

Здоровье - величайшая ценность, данная человеку. Оно зависит от генетического материала, полученного от родителей, на 20%, поведения - образа жизни индивида - на 50%, экологии - на 20%, а от медицины - всего на 10%. Одним из важных компонентов здоровьесберегающего поведения является вакцинация родителей и детей. Это защита от таких тяжёлых инфекций как туберкулёз, гепатиты, краснуха, полиомиелит, корь, грипп и другие.

Рациональное поведение будущей мамы - гарант здоровья ребенка. А сохранение здоровья детей - одна из основных задач государственной политики Российской Федерации в сфере защиты интересов детства. В целях раннего выявления тяжёлых наследственных и врождённых заболеваний проводится

пренатальный и неонатальный скрининги, которые позволяют своевременно в первые дни жизни ребенка диагностировать заболевания и начать лечение.

Одной из составляющих общественного здоровья является здоровье матери и ребенка, в том числе репродуктивное здоровье и здоровая беременность. С 2024 года стартовала диспансеризация населения репродук-

тивного возраста, направленная на выявление не только онкопатологии, но и инфекций, которые неблагоприятно влияют на здоровье детородных органов.

**ГБУЗ АО «Амурский областной центр общественного здоровья и медицинской профилактики».**

## В Совете народных депутатов

(Окончание.)

Начало на стр. 2).

Данные документы приведены в соответствие с Уставом Ромненского муниципального округа.

Рассмотрены и одобрены ходатайства в Законодательное Собрание Амурской области о награждении Почетной грамотой жителей Ромненского округа.

Председатель Совета народных депутатов округа Ирина Тур отчиталась перед присутствующими о работе Совета народных депутатов за 2023 год.

В конце заседания Совета народных депутатов округа было назначено очередное заседание на 23.04.2024 и утверждена его повестка.

**Председатель Совета народных депутатов Ромненского округа Тур И. В.**

■ СПОРТ

## Лыжные гонки в Завитинске

27.02.2024-28.02.2024 в г. Завитинске прошли соревнования по лыжным гонкам в зачёт Спартакиады школьников Амурской области.

Команда Ромненского муниципального округа в составе Вельдяйкина Артёма, Полякова Никиты, Редько Степана, Садохина Тимофея, Шинаровской Валерии (все - Ромненская СОШ), Чуруты Марии (Знаменская СОШ), Волохович Анастасии и Бересневой Марии (обе - Rogozovskaya СОШ) заняла 5-е место из 9 команд.

27.02.2024 проходила индивидуальная гонка. Хочется отметить, что среди юношей победителем стал наш Вельдяйкин Артём.

Во второй день была смешанная эстафета (две девушки + двое юношей), где наша команда заняла также 5-е место.

**Никита Тур, педагог дополнительного образования МОБУ ДОД и взрослых ЦТ «Ровесник»**

**Здоровье матери и ребенка**

Показатель	2009	2018	Изменение
Прерывание беременности (аборт), на 1000 женщин репродуктивного возраста (15-49 лет)	83	36	снижение в 2,3 раза
Выживаемость детей с массой тела при рождении 500-999 г, %	45,6	83,1	рост в 1,8 раза
Младенческая смертность (на 1000 родившихся живыми)	6,7	5,3	снижение на 26,4 %
Летальность в стационаре на акушерско-гинекологических койках, %	0,016	0,003	снижение в 5,3 раза
Доля детей, находившихся на грудном вскармливании от 3 месяцев, из достигших 1 года, %	54,5	71,9	рост на 17,4 %

НИИ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И МЕДИЦИНСКОГО МЕНЕДЖМЕНТА

ИСТОЧНИК ИНФОРМАЦИИ: ФОРМЫ ФЕДЕРАЛЬНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ № 13, № 30, № 32, ДАННЫЕ РОССТАТА

# ТВ-НЕДЕЛЯ

В телепрограмме возможны изменения

11 марта - 17 марта 2024 г.

1

РОССИЯ 1

ДОМАШНИЙ

НТВ

РОССИЯ К

05.00 Телеканал «Доброе утро»  
09.00 Новости  
09.05 АнтиФейк 16+  
09.45 Жизнь здорово! 16+  
10.40 «БЛАГОСЛОВИТЕ ЖЕНЩИНУ» ДРАМА, Россия, 2003 г. 12+  
12.00 Новости  
12.10 «БЛАГОСЛОВИТЕ ЖЕНЩИНУ» ДРАМА, Россия, 2003 г. 12+  
13.05, 15.20, 00.30, 01.15, 02.00, 02.40, 03.05, 03.35 Подкаст. Лаб 16+  
15.00 Новости  
16.10 Давай поженимся! 16+  
17.05 Мужское/Женское 16+  
18.00 Новости  
18.15 Информационный канал 16+  
19.55 Куклы наследника Тутти 16+  
21.00 Время  
21.45 «ПЕРЕВЕДИ ЕЕ ЧЕРЕЗ МАЙДАН» СЕРИАЛ 16+  
22.40 Большая игра 16+  
23.35 Александр Проханов. Исповедь 18+  
03.00 Новости

05.00 Утро России  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.25 Утро России. Амурская область  
09.00 Вести - Амурская область  
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+  
11.00 Вести  
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
14.00 Вести  
14.30 Вести - Амурская область  
14.55 Наши 12+  
16.00 Вести  
16.30 Малахов 16+  
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
20.00 Вести  
21.05 Вести - Амурская область  
21.20 «АННА МЕДИУМ» СЕРИАЛ 16+  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+  
02.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+  
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

## Понедельник, 11 марта

05.30, 04.40 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+  
06.30, 03.15 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+  
07.30 «Тест на отцовство» Судебное шоу 16+  
09.40, 22.15 Понять. Простить 16+  
10.45 Порча. Бег по острым камням. По углам 16+  
11.55 Знахарка 16+  
12.30 Верну любимого 16+  
13.05 Голоса ушедших душ 16+  
13.40 Кризисный центр 16+  
18.00 «ИНЪЕКЦИЯ ЛЮБВИ» СЕРИАЛ 16+  
23.25 Порча 16+  
00.20 Знахарка 16+  
00.45 Верну любимого 16+  
01.10 Голоса ушедших душ 16+  
01.35 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+  
04.05 «6 кадров». Скetch-шоу 16+

03.55 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.30 Утро. Самое лучшее 16+  
07.00 Сегодня  
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
09.00 Сегодня  
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
12.00 Сегодня  
12.25 Чрезвычайное происшествие  
13.00 Место встречи 16+  
15.00 Сегодня  
15.45 За гранью 16+  
16.50 ДНК 16+  
18.00 Сегодня  
19.00 «10 ДНЕЙ ДО ВЕСНЫ» СЕРИАЛ 16+  
21.10 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
22.35 Сегодня  
23.00 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
23.45 «ПОД ПРИКРЫТИЕМ» СЕРИАЛ 16+  
02.20 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва пишущая  
06.00 Владимир Зворыкин - изобретатель телевидения  
06.15 Кино о кино. «Ищите женщину». Какая ты красивая, когда молчишь!  
07.00 Теория невозможного. Михаил Пришвин  
07.35, 21.05 «ПРОЩАНИЕ СЛАВЯНКИ» ДРАМА, СССР, 1985 г.  
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.10 Новости культуры  
09.15 Наблюдатель  
10.15, 00.25 «ГРУСТИТЬ НЕ НАДО...» Спектакль  
11.00 «Лесной дворец Асташов»  
11.45 Новости. Подробно. АРТ  
12.00 Запечатленное время. Якутские алмазы  
12.30 К.А. Тимирязев. Фотосинтез  
12.50, 13.10, 13.30, 23.25, 23.45, 00.05 «ПОРУС» СЕРИАЛ  
13.50 Сергей Аверинцев. «Благовещение»  
14.20 Кино о кино. Лютики-цветочки «Женитьбы Балзамина»  
15.00 Линия жизни. Константин Северинов  
16.15 Забытое ремесло. «Водовоз»  
16.30, 01.05 Исторические концерты. Дирижеры  
17.20 Рассказы из русской истории  
18.45 Главная роль  
19.05 Правила жизни  
19.30 Спокойной ночи, малыши!  
19.45 Василий Немирович-Данченко. Военкор  
20.25 Сати. Нескучная классика...  
22.30 Тайные дворцы Эрмитажа. Квартира

05.00 Телеканал «Доброе утро»  
09.00 Новости  
09.05 АнтиФейк 16+  
09.45 Жизнь здорово! 16+  
10.35 Информационный канал 16+  
15.00 Новости  
15.30 Информационный канал 16+  
16.10 Давай поженимся! 16+  
17.05 Мужское/Женское 16+  
18.00 Новости  
18.15 Информационный канал 16+  
19.55 Куклы наследника Тутти 16+  
21.00 Время  
21.45 «ПЕРЕВЕДИ ЕЕ ЧЕРЕЗ МАЙДАН» СЕРИАЛ 16+  
22.45 Большая игра 16+  
23.35, 00.20, 01.05, 01.50, 02.35, 03.05, 03.30 Подкаст.Лаб 16+  
03.00 Новости

05.00 Утро России  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.25 Утро России. Амурская область  
09.00 Вести - Амурская область  
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+  
11.00 Вести  
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
14.00 Вести  
14.30 Вести - Амурская область  
14.55 Наши 12+  
16.00 Вести  
16.30 Малахов 16+  
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
20.00 Вести  
21.05 Вести - Амурская область  
21.20 «АННА МЕДИУМ» СЕРИАЛ 16+  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+  
02.10 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+  
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

## Вторник, 12 марта

05.30, 04.40 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+  
06.30, 03.15 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+  
07.30 «Тест на отцовство» Судебное шоу 16+  
09.40, 22.15 Понять. Простить 16+  
10.45 Порча. Дворняга. Опасные соседи 16+  
11.55 Знахарка 16+  
12.30 Верну любимого 16+  
13.05 Голоса ушедших душ 16+  
13.40 Кризисный центр 16+  
18.00 «ИНЪЕКЦИЯ ЛЮБВИ» СЕРИАЛ 16+  
23.25 Порча 16+  
00.20 Знахарка 16+  
00.45 Верну любимого 16+  
01.10 Голоса ушедших душ 16+  
01.35 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+  
04.05 «6 кадров». Скetch-шоу 16+

03.55 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.30 Утро. Самое лучшее 16+  
07.00 Сегодня  
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
09.00 Сегодня  
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
12.00 Сегодня  
12.25 Чрезвычайное происшествие  
13.00 Место встречи 16+  
15.00 Сегодня  
15.45 За гранью 16+  
16.50 ДНК 16+  
18.00 Сегодня  
19.00 «10 ДНЕЙ ДО ВЕСНЫ» СЕРИАЛ 16+  
21.10 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
22.35 Сегодня  
23.00 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
00.50 «ПОД ПРИКРЫТИЕМ» СЕРИАЛ 16+  
02.25 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва балетная  
06.00 К.А. Тимирязев. Фотосинтез  
06.15 Кино о кино. Лютики-цветочки «Женитьбы Балзамина»  
07.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро  
07.25 Жизнь и судьба  
07.50, 21.15 «БАТАЛЬОНЫ ПРОСЯТ ОГНЯ» СЕРИАЛ  
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.10 Новости культуры  
09.15 Наблюдатель  
10.15, 00.25 Рассказы про Петра Калицу  
11.45 Новости. Подробно. Книги  
12.00 Запечатленное время. Дорога на Богучаны  
12.30 Электрическая свеча Яблочкова  
12.45, 13.05, 13.25, 23.25, 23.45, 00.05 «ПОРУС» СЕРИАЛ  
13.50 Тайные дворцы Эрмитажа. Квартира  
14.35 Кино о кино. «Девчата». Фигуры может и нет, а характер - налицо!  
15.15 Сати. Нескучная классика...  
16.15 Эрмитаж  
16.40 Исторические концерты. Дирижеры  
17.15 Рассказы из русской истории  
18.45 Главная роль  
19.05 Правила жизни  
19.30 Спокойной ночи, малыши!  
19.45 Искусственный отбор  
20.30 Белая студия  
22.30 Тайные дворцы Эрмитажа. Дом  
01.30 Лесной дворец Асташов

05.00 Телеканал «Доброе утро»  
09.00 Новости  
09.05 АнтиФейк 16+  
09.45 Жизнь здорово! 16+  
10.35 Информационный канал 16+  
15.00 Новости  
15.30 Информационный канал 16+  
16.10 Давай поженимся! 16+  
17.05 Мужское/Женское 16+  
18.00 Новости  
18.15 Информационный канал 16+  
19.55 Проект «Цивилизации». Китай 16+  
21.00 Время  
21.45 «ПЕРЕВЕДИ ЕЕ ЧЕРЕЗ МАЙДАН» СЕРИАЛ 16+  
22.45 Большая игра 16+  
23.35 Шоу Вована и Лексуса 16+  
00.20, 01.05, 01.50, 02.35, 03.05, 03.30 Подкаст.Лаб 16+  
03.00 Новости

05.00 Утро России  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.25 Утро России. Амурская область  
09.00 Вести - Амурская область  
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+  
11.00 Вести  
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
14.00 Вести  
14.30 Вести - Амурская область  
14.55 Наши 12+  
16.00 Вести  
16.30 Малахов 16+  
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
20.00 Вести  
21.05 Вести - Амурская область  
21.20 «АННА МЕДИУМ» СЕРИАЛ 16+  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+  
02.10 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+  
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

## Среда, 13 марта

05.30, 04.40 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+  
06.30, 03.15 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+  
07.30, 01.35 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+  
09.40, 22.15 Понять. Простить 16+  
10.45 Порча. Рыбаки. Пуговицы 16+  
11.55 Знахарка 16+  
12.30 Верну любимого 16+  
13.05 Голоса ушедших душ 16+  
13.40 Кризисный центр 16+  
18.00 «НАЧАТЬ СНАЧАЛА» СЕРИАЛ 16+  
23.25 Порча 16+  
00.20 Знахарка 16+  
00.45 Верну любимого 16+  
01.10 Голоса ушедших душ 16+  
04.05 «6 кадров». Скetch-шоу 16+

03.55 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.30 Утро. Самое лучшее 16+  
07.00 Сегодня  
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
09.00 Сегодня  
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
12.00 Сегодня  
12.25 Чрезвычайное происшествие  
13.00 Место встречи 16+  
15.00 Сегодня  
15.45 За гранью 16+  
16.50 ДНК 16+  
18.00 Сегодня  
19.00 «10 ДНЕЙ ДО ВЕСНЫ» СЕРИАЛ 16+  
21.10 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
22.35 Сегодня  
23.00 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
00.45 «ПОД ПРИКРЫТИЕМ» СЕРИАЛ 16+  
02.20 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Российская Государственная библиотека  
06.00 Электрическая свеча Яблочкова  
06.15 Кино о кино. «Девчата». Фигуры может и нет, а характер - налицо!  
07.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро  
07.25 Жизнь и судьба  
07.45, 21.15 «БАТАЛЬОНЫ ПРОСЯТ ОГНЯ» СЕРИАЛ  
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.10 Новости культуры  
09.15 Наблюдатель  
10.15 ... с участием Кларты Румяновой  
10.50 Сюжеты зимней Тарусы  
11.45 Новости. Подробно. Кино  
12.00 Запечатленное время. С вулканами «на ты»  
12.30 Глубоководный аппарат Михальцева «Мир»  
12.45, 13.05, 13.25, 23.25, 23.45, 00.05 «ПОРУС» СЕРИАЛ  
13.45 Тайные дворцы Эрмитажа. Дом  
14.30 Кино о кино. «Человек с бульвара Капуцинов». Билли, заряжай!  
15.10 Белая студия  
16.15 Юрий Визбор «Путь к небесам» в программе «Библийский сюжет»  
16.50, 00.55 Исторические концерты. Дирижеры  
18.00 «Профессия - Кио»  
18.45 Главная роль  
19.05 Правила жизни  
19.30 Спокойной ночи, малыши!  
19.45 Абсолютный слух  
20.30 Власть факта  
22.30 Тайные дворцы Эрмитажа. Телеграф  
00.20 ...с участием Кларты Румяновой

05.00 Телеканал «Доброе утро»  
09.00 Новости  
09.05 АнтиФейк 16+  
09.45 Жизнь здорово! 16+  
10.35 Информационный канал 16+  
15.00 Новости  
15.30 Информационный канал 16+  
16.10 Давай поженимся! 16+  
17.05 Мужское/Женское 16+  
18.00 Новости  
18.15 Информационный канал 16+  
19.55 Проект «Цивилизации». Россия 16+  
21.00 Время  
21.45 «ПЕРЕВЕДИ ЕЕ ЧЕРЕЗ МАЙДАН» СЕРИАЛ 16+  
22.45 Большая игра 16+  
23.35, 00.20, 01.05, 01.50, 02.35, 03.05, 03.30 Подкаст.Лаб 16+  
03.00 Новости

05.00 Утро России  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.25 Утро России. Амурская область  
09.00 Вести - Амурская область  
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+  
11.00 Вести  
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
14.00 Вести  
14.30 Вести - Амурская область  
14.55 Наши 12+  
16.00 Вести  
16.30 Малахов 16+  
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
20.00 Вести  
21.05 Вести - Амурская область  
21.20 «АННА МЕДИУМ» СЕРИАЛ 16+  
23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым 12+  
02.10 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» СЕРИАЛ 12+  
03.50 «МОРОЗОВА» СЕРИАЛ 16+

## Четверг, 14 марта

05.30, 04.50 «По делам несовершеннолетних». Судебное шоу 16+  
06.25, 03.25 «Давай разведемся!» Судебное шоу 16+  
07.25, 01.45 «Тест на отцовство». Судебное шоу 16+  
09.40, 22.25 Понять. Простить 16+  
10.45 Порча. Око. Читающая мысли 16+  
11.55 Знахарка 16+  
12.30 Верну любимого 16+  
13.05 Голоса ушедших душ 16+  
13.40 Кризисный центр 16+  
18.00 «ПОКА ПРОШЛОЕ НЕ РАЗЛУЧИТ НАС» СЕРИАЛ 16+  
23.40 Порча 16+  
00.30 Знахарка 16+  
00.55 Верну любимого 16+  
01.20 Голоса ушедших душ 16+  
04.15 «6 кадров». Скetch-шоу 16+

03.55 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.30 Утро. Самое лучшее 16+  
07.00 Сегодня  
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
09.00 Сегодня  
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
12.00 Сегодня  
12.25 Чрезвычайное происшествие  
13.00 Место встречи 16+  
15.00 Сегодня  
15.45 За гранью 16+  
16.50 ДНК 16+  
18.00 Сегодня  
19.00 «10 ДНЕЙ ДО ВЕСНЫ» СЕРИАЛ 16+  
21.10 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
22.35 Сегодня  
23.00 «ПЯТЬ МИНУТ ТИШИНЫ. СИМБИРСКИЕ МОРОЗЫ» СЕРИАЛ 12+  
23.50 Поздняков 16+  
00.00 Мы и наука. Наука и мы 12+  
01.00 «ПОД ПРИКРЫТИЕМ» СЕРИАЛ 16+  
02.30 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва дворовая  
06.00 Глубоководный аппарат Михальцева «Мир»  
06.15 Кино о кино. «Человек с бульвара Капуцинов». Билли, заряжай!  
07.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро  
07.25 Жизнь и судьба  
07.50, 21.15 «БАТАЛЬОНЫ ПРОСЯТ ОГНЯ» СЕРИАЛ  
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 23.10 Новости культуры  
09.15 Наблюдатель  
10.15, 00.30 Музыка наших современников. Родион Щедрин  
11.45 Новости. Подробно. Театр  
12.00 Запечатленное время. Крылатый друг  
12.25 Терменвокс Льва Термена  
12.40, 13.00, 13.20, 23.25, 23.45, 00.05 «ПОРУС» СЕРИАЛ  
13.45 Тайные дворцы Эрмитажа. Телеграф  
14.30 Кино о кино. «Человек-амфибия». Любовь с первого взгляда  
15.15 2 Верник 2  
16.15 Моя любовь - Россия! О чем расскажет генеалогическое древо  
16.50 Исторические концерты. Дирижеры  
17.45 Гиперболид инженера Шухова  
18.45 Главная роль  
19.05 Открытая книга. Борис Мессерер  
19.30 Спокойной ночи, малыши!  
19.45 Кино о кино. «Любовь и голуби». Что характерно! Любили друг друга!  
20.30 Энигма. Олеса Петрова  
22.30 Тайные дворцы Эрмитажа. Сады  
01.40 Забытое ремесло. Водовоз

# ТВ-НЕДЕЛЯ

В телепрограмме возможны изменения

11 марта - 17 марта 2024 г.

7

РОССИЯ 1

ДОМАШНИЙ

НТВ

РОССИЯ К

## Пятница, 15 марта

05.00 Телеканал «Доброе утро»  
09.00 Новости  
09.10 АнтиФейк 16+  
09.50 Жить здорово! 16+  
10.45 Информационный канал 16+  
15.00 Новости  
15.25 Информационный канал 16+  
16.10 Давай поженимся! 16+  
17.05 Мужское/Женское 16+  
18.00 Вечерние новости  
18.40 Человек и закон 16+  
19.45 Поле чудес 16+  
21.00 Время  
21.45 Голос. Новый сезон 12+  
23.55 Любо «Любэ!» 16+  
00.35, 01.20, 02.05, 02.50, 03.35,  
04.20 Подкаст.Лаб 16+

05.00 Утро России  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35, 07.07,  
07.35, 08.07, 08.35, 09.25 Утро  
России. Амурская область  
09.00 Вести - Амурская область  
09.55 «О самом главном». Ток-шоу 12+  
11.00 Вести  
11.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
14.00 Вести  
14.30 Вести - Амурская область  
14.55 «Судьба человека» с Борисом  
Корчевниковым 12+  
16.00 Вести  
16.30 Прямой эфир 16+  
17.30 «60 минут». Ток-шоу 12+  
20.00 Вести  
21.15 Вести - Амурская область  
21.30 Удивительные люди. Новый сезон  
12+  
23.55 Истории большой страны 12+  
00.55 «ФЕРМЕРША» СЕРИАЛ 12+

05.30, 04.35 «По делам  
несовершеннолетних». Судебное  
шоу 16+  
06.35, 03.45 «Давай разведемся!»  
Судебное шоу 16+  
07.35, 02.05 «Тест на отцовство».  
Судебное шоу 16+  
09.45, 22.40 Понять. Простить 16+  
10.55 Порча. Без адреса. Щупальца  
смерти 16+  
12.00 Знахарка 16+  
12.35 Верну любимого 16+  
13.10 Голоса ушедших душ 16+  
13.45 Кризисный центр 16+  
18.00 «Я ВЕРНУСЬ ЗА ТОБОЙ» СЕРИАЛ  
16+  
22.15 Уютное утро 16+  
23.55 Порча 16+  
00.45 Знахарка 16+  
01.10 Верну любимого 16+  
01.40 Голоса ушедших душ 16+

03.55 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.30 Утро. Самое лучшее 16+  
07.00 Сегодня  
07.25 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
09.00 Сегодня  
09.35 «ПЕС» СЕРИАЛ 16+  
12.00 Сегодня  
12.25 Чрезвычайное происшествие  
13.00 Место встречи 16+  
15.00 Сегодня  
15.50 ДНК 16+  
16.55 Жди меня 12+  
18.00 Сегодня  
19.00 «10 ДНЕЙ ДО ВЕСНЫ» СЕРИАЛ  
16+  
22.40 «Своя правда» с Романом  
Бабаяном  
00.35 Захар Прилепин. Уроки русского  
12+  
01.10 Квартирный вопрос 0+  
02.05 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Пешком... Москва русскоязычная  
06.00 Терменвокс Льва Термена  
06.15 Кино о кино. «Человек-амфибия».  
Любовь с первого взгляда  
07.00 «Почерк эпохи» с Кириллом Кяро  
07.25 Жизнь и судьба  
07.50, 20.55 «БАТАЛЬОНЫ ПРОСЯТ ОГНЯ»  
СЕРИАЛ  
09.00, 11.30, 16.00, 18.30, 22.55 Новости  
культуры  
09.20, 00.45 Мастера искусств. Владимир  
Самойлов  
10.30, 19.35 Ярославль. Замок Никиты  
Понизовкина  
11.00 Открытая книга. Борис Мессерер  
11.45 Забытое ремесло. Вышивальщица  
12.05 «ТРИ ВСТРЕЧИ» ДРАМА, СССР, 1948 г.  
13.25 Тайные дворцы Эрмитажа. Сады  
14.05 Кино о кино. «Любовь и голуби». Что  
характерно! Любили друг друга!  
14.50 Энигма. Олеся Петрова  
15.30 Письма из провинции. Вельск  
16.15 Забытое ремесло. Мельник  
16.30 Музей, который звучит  
17.45 Царская ложа  
18.45 «ЦВЕТ БЕЛОГО СНЕГА» МЕЛОДРАМА,  
СССР, 1970 г.  
20.05 100 лет Юрию Бондареву. Линия жизни  
22.05 2 Верник 2  
23.10 «АЛЕКСАНДР ПОПОВ» ДРАМА, СССР,  
1949 г.

## Суббота, 16 марта

05.05, 00.30, 01.15, 02.00, 02.45,  
03.30, 04.15 Подкаст.Лаб 16+  
06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота»  
09.00 Умницы и умники 12+  
09.45 Слово пастыря 0+  
10.00 Новости  
10.15 Наше все 12+  
11.05 ПроУют 0+  
12.00 Новости  
12.15 Поехали! 12+  
13.10 К 10-летию воссоединения  
Крыма с Россией. Под небом  
Крыма 12+  
15.45 Хлеб наш насущный 12+  
16.55 Я люблю мою страну 0+  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Эксклюзив 16+  
19.10 Михаил Задорнов: вся жизнь 12+  
20.05 Кто хочет стать миллионером?  
12+  
21.00 Время  
21.35 Сегодня вечером 16+  
23.35 Андрей Первозванный 12+

05.00 Утро России. Суббота  
08.00 Вести - Амурская область  
08.20 Местное время. Суббота  
08.35 Когда все дома  
09.25 Пятеро на одного  
10.10 Сто к одному  
11.00 Вести  
11.45 В кругу друзей  
12.45 Доктор Мясников 12+  
13.50 Парад юмора 16+  
16.00 Вести  
16.30 Крым. 10 лет 12+  
17.50 «Привет, Андрей!» Вечернее шоу  
Андрея Малахова 12+  
20.00 Вести  
21.00 «ШКОЛА ЖЕНСКОГО СЧАСТЬЯ»  
СЕРИАЛ 16+  
00.40 «СЧАСТЬЕ МОЖНО ДАРИТЬ»  
СЕРИАЛ 12+  
04.05 «СУДЬБА МАРИИ» СЕРИАЛ 16+

05.05 «КОШКИН ДОМ» СЕРИАЛ 16+  
08.50 Уютное утро 16+  
09.15 «НЕ БОЙСЯ, ВЕРЬ, ЛЮБИ» СЕРИАЛ  
16+  
13.40 «МЕЧТА НА ТРОИХ» СЕРИАЛ 16+  
18.00 «ДОБРОТА» СЕРИАЛ 16+  
21.45 «ОКНА НА БУЛЬВАР» СЕРИАЛ 16+  
01.10 «6 кадров». Скетч-шоу 16+  
01.20 «НАПАРНИЦЫ» СЕРИАЛ 16+

03.50 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.20 Жди меня 12+  
06.20 Смотр 0+  
07.00 Сегодня  
07.20 Поедем, поедим! 16+  
08.20 Едим дома 0+  
09.00 Сегодня  
09.20 Главная дорога 16+  
10.00 «Живая еда» с Сергеем  
Малоземовым 12+  
11.00 Квартирный вопрос 0+  
12.00 Основано на реальных событиях.  
Щит и меч 16+  
14.00 Своя игра 0+  
15.00 Сегодня  
15.20 ЧП. Расследование 16+  
16.00 Следствие вели... 16+  
18.00 Центральное телевидение  
19.20 Ты не поверишь! 16+  
20.20 Звезды 16+  
22.45 «Международная пилорама» с  
Тиграном Кеосаяном 18+  
23.40 Квартирник НТВ у Маргулиса.  
Купание обезьяны в теплой воде  
16+  
01.10 Дачный ответ 0+  
02.00 «АГЕНТСТВО СКРЫТЫХ КАМЕР»  
СЕРИАЛ 16+  
02.30 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30 Юрий Визбор «Путь к небесам» в  
программе «Библейский сюжет»  
06.05 Мультфильмы  
06.35 «ЦВЕТ БЕЛОГО СНЕГА» МЕЛОДРАМА,  
СССР, 1970 г.  
07.20 История вещей. Печь  
07.50 Мы - грамотеи!  
08.30 «АЛЕКСАНДР ПОПОВ» ДРАМА, СССР,  
1949 г.  
10.05, 18.45 Первые в мире. Александр  
Попов  
10.20 Черные дыры. Белые пятна  
11.00 «Город ИКС»  
12.00 Рассказы из русской истории  
13.15 Андрей Гапонов-Грехов. Сила  
притяжения  
14.00 «РОДСТВЕННИКИ» Спектакль  
15.50 Большой балет  
18.30 Новости культуры  
19.00 Острова. Владимир Мотыль  
19.40 «ЖЕНЯ, ЖЕНЕЧКА И «КАТЮША»  
ВОЕННЫЙ, СССР, 1967 г.  
21.00 «Агора». Ток-шоу  
22.05 Клуб «Шаболовка, 37»  
23.05 «СВИНАРКА И ПАСТУХ» КОМЕДИЯ,  
СССР, 1941 г.  
00.30 Искатели. Каменный ребус  
01.20 Мультфильм

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В редакцию газеты «Знамя  
победы» требуется корреспондент.  
**Обращаться по телефону:  
8-41645-91-1-74**

## Воскресенье, 17 марта

05.00, 05.35, 06.10, 00.00, 00.45,  
01.30, 02.15, 03.00, 03.45,  
04.30 Подкаст.Лаб 16+  
06.00 Новости  
06.55 Играй, гармонь любимая! 12+  
07.40 Часовой 12+  
08.10 Здоровье 16+  
09.20 «Мечталлион». Национальная  
лотерея 12+  
09.40 Непутевые заметки 12+  
10.00 Новости  
10.15 Жизнь своих 12+  
11.05 Повара на колесах 12+  
12.00 Новости  
12.20 «СИБИРИАДА» СЕРИАЛ 12+  
15.00 Новости  
15.20 «СИБИРИАДА» СЕРИАЛ 12+  
16.45 Большая история 16+  
18.00 Вечерние новости  
19.00 Лучшие всех! Новый сезон 0+  
21.00 Время  
23.00 К 10-летию воссоединения  
Крыма с Россией. Крым. Как это  
было 16+

06.05 «ПОКА БЬЕТСЯ СЕРДЦЕ» СЕРИАЛ  
12+  
08.00 Местное время. Воскресенье  
08.35 По секрету всему свету  
09.00 Вести  
09.15 Формула еды 12+  
09.40 Утренняя почта  
10.10 Сто к одному  
11.00 Вести  
11.30 Крым. 10 лет 12+  
12.45 «ЛЕКАРИ ДУШ» СЕРИАЛ 12+  
14.00 Вести  
14.15 «ЛЕКАРИ ДУШ» СЕРИАЛ 12+  
17.00 Вести  
17.50 «Песни от всей души». Вечернее  
шоу Андрея Малахова 12+  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин.  
Специальный выпуск  
22.30 Воскресный вечер с Владимиром  
Соловьевым 12+  
00.30 «Крым. Путь на Родину». Фильм  
Андрея Кондрашова 12+  
03.00 Выборы Президента России -  
2024 г.

05.20, 05.30 «ОКНА НА БУЛЬВАР»  
СЕРИАЛ 16+  
08.50 Пять ужинов 16+  
09.05 «ПОВОРОТ СУДЬБЫ» СЕРИАЛ 16+  
13.35 «ОДНО ЦЕЛОЕ» СЕРИАЛ 16+  
18.00 «ДОБРОТА» СЕРИАЛ 16+  
21.45 «КОШКИН ДОМ» СЕРИАЛ 16+  
01.30 «НАПАРНИЦЫ» СЕРИАЛ 16+

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В редакции газеты «Знамя победы»  
можно приобрести старые газеты  
по 1 рублю за экземпляр.  
**Адрес: Ромны, Советская, 100.  
Тел.: 8-41645-91-1-74**

03.55 «ПАСЕЧНИК» СЕРИАЛ 16+  
05.30 Центральное телевидение 16+  
07.00 Сегодня  
07.20 «У нас выигрывают!» Лотерейное  
шоу 12+  
09.00 Сегодня  
09.20 Первая передача 16+  
10.00 Чудо техники 12+  
11.00 Дачный ответ 0+  
12.00 НашПотребНадзор 16+  
13.05 Однажды... 16+  
14.00 Своя игра 0+  
15.00 Сегодня  
15.20 «Человек в праве» с Андреем  
Куницыным 16+  
16.00 Следствие вели... 16+  
18.00 «Итоги недели» с Ирадой  
Зейналовой  
19.20 Маска 12+  
23.00 Звезды сошлись 16+  
00.40 Основано на реальных событиях  
16+  
02.20 «ДОЗНАВАТЕЛЬ» СЕРИАЛ 16+

05.30, 01.20 Мультфильм  
07.05 «ЖЕНЯ, ЖЕНЕЧКА И «КАТЮША»  
ВОЕННЫЙ, СССР, 1967 г.  
08.25 Тайны старого чердака.  
Экспрессионизм  
08.55, 23.55 Диалоги о животных. Минский  
зоопарк  
09.35 Кино о кино. «Свинарка и пастух».  
Друга я никогда не забуду  
10.15 «СВИНАРКА И ПАСТУХ» КОМЕДИЯ,  
СССР, 1941 г.  
11.40 Неизвестные маршруты России  
12.20 Теория невозможного. Глеб  
Котельников  
12.50 «Игра в бисер» с Игорем Волгиным  
13.35, 22.05 «РИМСКИЙ-КОРСАКОВ» ДРАМА,  
СССР, 1953 г.  
15.30 Картина мира  
16.10 Аэрофотоаппарат Срезневского  
16.30 Пешком... Москва учебная  
16.55 Борис Любимов. 10 встреч  
18.30, 18.45 Новости культуры  
19.25 Кино о кино. «Простая история» Нонны  
Мордюковой  
20.05 «ПРОСТАЯ ИСТОРИЯ» ДРАМА, СССР,  
1960 г.  
21.35 «Крым. Мыс Плака»  
00.35 Искатели. Неизвестный шедевр Ивана  
Шишкина

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. За содержание рекламы редакция ответственности не несет. Р-материал публикуется на правах рекламы.

Учредитель:  
администрация  
Ромненского  
муниципального округа.  
**ИЗДАТЕЛЬ:**  
АНО «Редакция газеты  
«Знамя победы»

Главный редактор  
Зыкова О. А.  
Тел.: 91-1-74  
E-mail:  
gazeta-zp@yandex.ru  
www.zn-pobedy-romny.ru

Рег. № ПИ № ТУ28-00387  
от 31 марта 2021 г.  
Управление Федеральной службы  
по надзору в сфере связи,  
информационных технологий  
и массовых коммуникаций  
по Амурской области.

Подписной индекс 50443  
Объем 2 п.л.  
Время подписания в печать:  
по графику 15.00.  
Подписано 06.03.2024  
Тираж 1000 экз.

Верстка и набор редакции газеты  
«Знамя победы»  
Заказ № 35062  
Отпечатано с готовых диапозитивов  
в ООО «Издательский дом «Дважды два»  
(Благовещенский район, с. Чигири,  
пер. Печатников, 1)

Адрес редакции,  
издателя: 676620,  
Амурская область,  
с. Ромны,  
ул. Советская,  
д. 100, оф. 303